

藁城市2022年高一下半年历史月考测验完整试卷

1. 选择题

我国古代的一些著作中多有关于农业的叙述，如《荀子·王制》：“凡农之道，厚（候）之为宝”。《农书·粪田之宜》：“用粪犹用药也”。《吕氏春秋·上农》：“时至而作，竭时而止”。《齐民要术》：“麦黄种麻，麻黄种麦”。以上四则材料均反映了中国古代农业：

- A. 根据节气来安排农业生产
- B. 注重因地制宜
- C. 发展尊重自然规律
- D. 精耕细作的特点

2. 选择题

宋代王岩叟在宋哲宗元祐元年（1086年）的一道奏疏中说：“富民召客为佃户，每岁未收获间，借贷（同‘周’）给，无所不至，一失抚存，明年必去而之他。”这段材料说明

- A. 租佃成为主要的经营方式
- B. 佃户彻底获得了人身自由
- C. 佃户的社会地位有所提高
- D. 地主与佃户开始相互依存

3. 选择题

日本近代汉学家内藤湖南说：“若说近世史应从什么时候开始？这应当是宋以后……宋代发生了商业革命……北宋以后堪称近代史。”文中“宋代发生的商业革命”不包括

- A. 出现世界上最早的纸币——交子
- B. 坊市界限不复存在
- C. 出现了区域性的大商帮
- D. 出现晓市、夜市

4. 选择题

有学者谈到“坊巷的开放，坊市的混一，展现了宋代城市管理以经济生活为主旋律的开放的特点，显示了宋朝的城市管理不再如唐代那样以政治管理和治安管理为最重要目的。”材料主要说明宋朝

- A. 城市功能的变化
- B. 商品经济的发展
- C. 统治者重视商业
- D. 城市治安的改善

5. 选择题

《晋书·食货志》载：“及黄初二年（221年），魏文帝罢五铢钱，使百姓以谷、帛为市。至明帝世，钱废谷用既久。”出现这种现象的原因是

- A. 金属货币职能萎缩
- B. 战乱导致经济衰落
- C. 货币流通领域混乱
- D. 政府鼓励农业生产

6. 选择题

明朝官员谢杰在《虔台倭纂》中指出：“寇与商同是人，市通则寇转为商，市禁则商转为寇，始之禁禁商，后之禁禁寇。禁之愈严雨寇愈盛。片板不许下海，艤艘巨舰反蔽江而来：寸货不